Отделение МВД России по Тюльганскому району предупреждает:
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Будьте бдительны! 

Не попадайтесь на уловки мошенников!

ПАМЯТКА 

внешние признаки поддельных денежных знаков и действия в случае их обнаружения
В настоящее время чаще всего встречаются фальшивые купюры номиналом 1000 и 5000 рублей, имеющие высокое качество подделки. Однако отличить их от подлинных все же возможно при внимательном осмотре купюр, вызывающих подо​зрение. При рассмотрении банкноты на просвет, расположив ее против источника света, на ней видно число номинала купюры (1000 или 5000), сформированное мик​роотверстиями, которые выглядят яркими точками. Микроперфорация должна быть гладкой, а не шероховатой. 
Скрытые радужные полосы - на лицевой стороне находится поле, которое воспринимается однотонным, если держать банкноту перпендикулярно направлению взгляда на расстоянии 30-50 см от глаз. При наклоне банкноты на этом поле воз​никают многоцветные полосы, на фальшивых банкнотах многоцветные полосы отсутствуют.
         Повышенные рельефы на банкноте, который воспринимаются на ощупь (на фальшивых купюрах они не ощутимы): надпись «БИЛЕТ БАНКА РОССИИ», метка для людей с ослабленным зрением, изображение числа 5000 ил 1000, надпись «ПЯТЬ ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ» или «ОДНА ТЫСЯЧА РУБЛЕЙ»
Основной целью фальшивомонетчиков является «размен» поддельной купю​ры, в связи с чем, как правило, приобретается единичный товар на малую сумму. В случае обнаружения одного из вышеперечисленных признаков необходимо:
под любым предлогом (отсутствие «разменной» сдачи, отсутствие товара в количестве, запрашиваемого покупателем, и т.д.) постараться задержать поку​пателя у прилавка, кассы, киоска, лотка;

- немедленно, в случае оборудования «тревожной» кнопкой торгового места, нажать её, вызвав сотрудников охранных служб. В случае отсутствия кнопки набрать телефон 020 - «Полиция» (телефон бесплатный) и сообщить о том, что обнаружена денежная купюра с признаками подделки:
- ни в коем случае не отдавать денежную купюру «покупателю», ссылаясь на то, что она поддельная!
- по прибытию сотрудников полиции, либо охранных структур подробно пояс​нить о произошедшем;

- в случае если «покупатель» ушел до приезда сотрудников постараться запом​нить его приметы, номер автомобиля на котором он уехал.
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